

"如果把科技创新比作我国发展的新引 擎,那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的 点火系。我们要采取更加有效的措施完善点 火系,把创新驱动的新引擎全速发动起来。"

唯改革者进,唯创新者赢。科技领域的改 革创新,从未止步并将大步向前。

# 改革红利助推"创新驱动发展"

十八大以来我国科技体制改革综述

#### 文·本报记者 操秀英

7月4日,《国务院关于积极推进"互联网+" 行动的指导意见》发布。影响中国经济社会未来 十年乃至更长远的重要驱动力量——"互联 网+"行动顶层规划正式亮相。

"互联网+"是把互联网的创新成果与经济 社会各领域深度融合,推动技术进步、效率提升 和组织变革,提升实体经济创新力和生产力。无 疑,创新已成为今日中国之关键词,而科技创新

则是创新驱动发展战略的核心。

么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火系。 我们要采取更加有效的措施完善点火系,把创新驱 动的新引擎全速发动起来。"习近平总书记曾强调。

十八大以来,新一轮科技体制改革向纵深推 进,不断释放改革红利,推动创新驱动发展战略

## 千方百计让企业成为技术创新主体

其实,中国政府早已开始为新一轮科技体制 改革布局谋篇。2012年的全国科技创新大会 上,党中央、国务院发布了《关于深化科技体制改 革加快国家创新体系建设的意见》(中央"6号 文")。国务院成立了由刘延东副总理担任组长 的国家科技体制改革和创新体系建设领导小组, 协同26个部门和单位,对科技改革发展和国家 创新体系进行顶层设计。

这一轮改革的核心,是彻底让企业成为技术 创新主体,形成一个产学研用结合的协同创新体 系,促进科技与经济紧密结合。围绕这个核心问 题,在提升企业技术创新能力、推进协同创新、加 强资源统筹和开放共享、完善人才评价和激励机 制、促进科技成果转化5个方面,领导小组对20 项重点推进的改革任务进行了布局。

2013年1月,《关于强化企业技术创新主体 地位,全面提升企业创新能力的意见》(中央"8 号文")出台,提出以深入实施国家技术创新工程 为重要抓手,推动企业技术创新。

此后1年的时间里,围绕提升企业技术创新 能力,科技部与国家57个部门和单位出台百余 项政策措施

这些政策措施涵盖管理、金融、财税、人才、

"如果把科技创新比作我国发展的新引擎,那

法律等多个方面,一部分是对原有政策的再深 化,比如修订《促进科技成果转化法》,另一部分

则是全新政策,比如央行正牵头的银行金融机构

加大对科技型中小企业信贷支持措施。 与此同时,力度更大、操作性更强的政策措 施在各地不断出台:北京、广东、重庆将创新型 企业写入地方法规,江苏推动大中型企业普遍 建立研发机构,浙江对企业组织的创新战略联 盟给予运行和研发专项资金支持,安徽实施创 新型企业所得税返还政策,四川支持企业实施 重大成果转化项目,青岛设立10亿元创新工程

去年12月初,各地科技界得到一个令人振 奋的消息——中关村试点政策将在更大范围推 广:科研项目经费管理改革等6项先行先试政策 推向全国,股权奖励个人所得税5年分期缴纳等 4项先行先试政策扩大试点范围,并在中关村启 动 4 项新的政策试点。此外,国家自主创新示范 区还将在若干重点区域布局建设。

"这些政策的核心价值就是激发企业和科技 人员的创新活力,让创新的源泉尽情迸发,赋予 创新者收益权,让创新者获取应有的智力回报。" 北京社会科学院副院长赵弘说。

## 计划管理改革:撕开科技体制改革的突破口

体制改革的攻坚之年:中央财政科技计划(专项、 基金等)和项目资金管理改革迈出重大步伐。

党中央、国务院明确要求,要以中央财政科 技计划(专项、基金等)管理改革为突破口,带动 其他方面科技改革向纵深推进。这是科技发展 中具有里程碑意义的一项改革,将对我国科技创

将以前林林总总的各类计划数量大幅减少, 各有关部门下放权限,不再具体管项目……"这 绝对不是简单的合并同类项或加强协调分工,而 是涉入改革深水区,从国家层面重构现有科技计 划体系并转变相关政府部门科技管理职能。"科 技部有关负责人说。

创新资源"碎片化"和聚焦不够的老问题,已 成为科技体制改革亟待突破的关隘。据统计,此 前有40来个部门和单位,管理着100余个科技相

"九龙治水""天女散花"的中央财政科技投 入管理方式已不可持续,这样科技事业会越做越 小。实施创新驱动发展战略,首当其冲的就是要 把科技计划管理体制理顺。

打开这一科技改革突破口,重点是在"统、 合、放、管"四字上下工夫。

"统"就是统筹协调,建立新的组织管理机制 和管理平台,通过召开部门联席会议等机制商议 大事,建立战略咨询和综合评审委员会为联席会 议提供决策咨询。"合"就是优化整合,将名目繁 多的相关科技计划调整为国家自然科学基金、国

家科技重大专项、国家重点研发计划、技术创新 引导专项(基金)、基地与人才专项5类计划。 "放"就是下放权限,具体项目管理依托具有资质 的专业机构。"管"就是管好该管的,下放权限并 不意味着撒手不管,要加强战略规划、重大任务 选择、环境营造、评估监督和服务等。

改革提出了3年过渡期,2017年将全面按 照新的科技计划体系和管理机制运行。目前, 科技部会同有关部门正紧锣密鼓推进相关工 作,试点先行、全面布局的各项举措正在加快

在打开突破口的同时,决策者还打出开放共 享大型科研仪器、建立国家科技报告制度等"组 合拳",总体把握创新大棋局的走势,推动科技改

### 让创新创业呈燎原之势

一个星期天的下午,在中关村创业大街的 3W咖啡厅2层,人满为患。这里正在进行一场 创业与股权众筹融资的分享会,大部分来参会的 年轻人站着听完了近3个小时的分享会。

自从去年6月开街以来,这种超高人气的分 享会越来越频繁。据创业大街官方给出的数据, 本周将在这里举办18场分享活动,内容围绕创 投趋势、产品技术以及人才招聘等方方面面与创

而在这条不足300米长的街道,聚集了超过 2200个机构投资人、20多家新型创业机构以及 近4000个创业团队,平均每天诞生36家公司。 长期在这里驻扎的创业者,大多为80后和90后, 梦想、创业、融资是他们经常谈到的关键词。他 们之中一小部分人最终拿到融资,但超过50%的 人最终选择放弃。

这里是整个中国"大众创业、万众创新"的缩 影。1月28日李克强总理主持的国务院常务会 议上提出:"顺应网络时代推动大众创业、万众创 新的形势,构建面向人人的'众创空间'等创业服 大学生在内的各类青年创新人才和创新团队,带 动扩大就业,打造经济发展新的'发动机',具有 重要意义。"

随后,《国务院办公厅关于发展众创空间推 进大众创新创业的指导意见》于3月2日发布。 《意见》提出,到2020年,形成一批有效满足大众 创新创业需求、具有较强专业化服务能力的众创 空间等新型创业服务平台;培育一批天使投资人 和创业投资机构,投融资渠道更加畅通;孵化培 育一大批创新型小微企业。

不久发布的《中共中央国务院关于深化 体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的 若干意见》(以下简称《若干意见》),再次将 营造激励创新的公平竞争环境,充分发挥企 业和个人在创新中的主体作用作为重要内容 《若干意见》从营造公平的竞争环境、强化金

融支持、建立市场导向机制、激励成果转化、完善 科研体系、加快人才培养和流动、推动开放创新、 加强统筹协调等8项30条改革措施,旨在让创新 资源更合理配置,激发创新活力,推动"大众创 业、万众创新"。

全国各地也相继推出扶持政策。3月23日, 北京对首批11家众创空间进行了授牌,并授予 中关村创业大街"北京市众创空间集聚区"称号; 根据天津市出台的支持创业创新的文件,天津市 正筹划在2016年建立100个创业创新空间,未来 天津市的55所高校都会设立众创空间,天津市 将支持每一个众创空间建立一个不低于300万 的种子基金,市政府财政拿出30%给予匹

唯改革者进,唯创新者赢。科技领域的改革 创新,从未止步并将大步向前。







"这些政策的核心价 值就是激发企业和科技人 员的创新活力,让创新的 源泉尽情迸发,赋予创新 者收益权,让创新者获取 应有的智力回报。"

①6月17日,在中国重汽集团济南卡车公 司,整车装配生产线正在忙碌作业。

②6月20日,在山东省智能机器人研究院, 刻机器人在作业中

③6月10日,在沈阳的华晨汽车集团控股 有限公司中华总装车间,工人在装配线上生产 新华社发 汽车。

# ■推进科技体制改革·地方成就

文·本报记者 唐 婷 整理

# 湖北:促成果转化 制定出台"科技十条"○-

2013年,湖北制定出台了《促进高校院所科技成果转化暂行办法》(以下

简称"科技十条") 按照"实惠归个人,荣誉归学校、利益归社会"的原则,湖北"科技十条"对 科技成果类无形资产处置方式、收益分配机制进行了四个方面的突破性改革: 一是改革科技成果类无形资产处置方式。将职务科技成果的使用权、经营权、 收益权授予高校、院所的研发团队。科技成果处置后仅需报所在单位和财政 部门备案。二是改革科技成果转化收益分配。高校、院所研发团队在鄂实施 科技成果转化、转让的收益,其所得不得低于70%,最高可达99%。三是改革 科技人员创新创业人事管理政策。四是改革科技人员职称评审指标体系。

据不完全统计,"科技十条"实施以来,湖北省内高校、科研院所出台相关 细则30余项,新创办企业243家,转化科研成果853项。2014年全省登记重大 科技成果1778项,同比增长9.6%,技术合同成交额601.7亿元,同比增长 43.7%。

#### 青海:为众创添柴 设立5000万专项基金 ○‐

以营造良好创新创业生态环境为目标,激发全社会创新创业活力为主线, 青海组织力量研究制定《青海省关于发展众创空间推进大众创新创业行动方 案》,有效整合资源,集成落实政策,创新服务模式,培育创新文化,为广大创新 创业者提供良好的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。

在调研制定《青海省关于发展众创空间推进大众创新创业行动方案》基础 上,青海设立每年5000万元的大学生创新创业投资资金,对在校大学生和国 内外大学毕业10年内的大学生在青创新创业给予资金扶持,并提供技术来 源、创业辅导、财务咨询、贷款风险补偿等服务,支持大学生转化科技成果,创 办科技企业,创造社会财富,实现人生价值。

同时,青海依托国家高新区、大学科技园、经济开发区、工业园区、农业科 技园及各类特色产业集聚区,构建一批专业化的众创空间。在加大对省内各 创业园等创业基地建设的基础上,安排资金对创客空间、创业奶茶、创新工场 等新型孵化器支持

国家基础地理信息中心制图

#### ·○ 浙江:建创新生态 推动科研仪器向社会开放

为了营造更加充满生机活力的创新生态系统,让"大众创业、万众创新"的活力竞相迸 发,浙江除发放1亿元创新券外,今年将推动全省500家以上省级创新载体50000台(套) 科研仪器设备向社会提供开放共享,服务企业50万家次,带动50万人创新创业,使科研仪 器设备使用率提高5个百分点,基本建成科研设施与仪器开放共享制度,初步解决科研资 源的分散、重复、封闭、低效问题。

今年3月,浙江首个省级政府部门云服务平台——浙江科技创新云服务平台正式上 线,平台实现了科技资源、科技数据、科技服务和科技管理的互联互通和开放共享,创新创 业者可以通过云服务平台找信息、找资源、找资金、找设备、找服务,享受"一站式"的"指尖

杭州市"梦想小镇"设置了创业服务中心,首批48家企业、800多名创业者可以在"云" 上办理在线工商注册、项目申报、申请人才房;还可以在线建立财务、法务、人力资源、行政 管理等中介资源聚集平台,甚至可以寻找天使投资、股权众筹、供应链融资等市场化运作

## 广东:谋顶层设计 出台深化科技体制改革的决定

2014年6月,广东省委省政府出台《关于全面深化科技体制改革加快创新驱动发展的 决定》(以下简称《决定》)。该《决定》是十八届三中全会之后,全国首个地方颁布实施的关 于深化科技体制改革、实施创新驱动发展战略的顶层设计和纲领性文件。

《决定》从知识创新、技术创新、协同创新、产业创新、转化应用、环境建设6个全面重 点推进、精准发力,出台了"一揽子"政策。

《决定》强调发挥科技创新支撑引领作用,促进经济社会转型升级。同时,要求把推动 企业成为技术创新主体、增强企业创新能力作为重中之重,如遴选有条件的企业牵头组织 实施产业导向类科研项目。实施大中型企业研发机构全覆盖计划,到2020年大型骨干企 业普遍建有企业研究开发院。充分发挥科技型中小企业创新基金引导作用,通过贷款贴 息、研发资助等方式重点支持种子期、初创期中小微企业技术创新活动

《决定》还提出实施原始创新能力培养计划,积极发挥高校在基础研究方面的生力军 作用,加强重大科学前沿和战略高技术研究部署,实现重点突破。首次在省级政策层面提

出探索实施创新券制度,实施广东省科技业务管理阳光再造行动。